

Research on Internet Finance Accounting and Taxation Management

Weigang Liu

Founder Securities Co., Ltd., Beijing, 10000, China

Abstract

With the continuous development of Internet technology, accounting and taxation management have also changed, and they are completely different from entity operations. The paper briefly studied Internet finance, and suggested strengthening tax management and enhancing accounting awareness, training professional talents, strengthening corresponding improvement measures for corporate financial information, and improving integration and reliability.

Keywords

accounting; internet finance; taxation management

互联网金融会计核算及税收管理研究

刘炜罡

方正证券股份有限公司, 中国·北京 10000

摘要

随着互联网技术的不断发展, 会计核算和税收管理也发生了变化, 并且与实体经济完全不同。论文简要研究了互联网金融, 并建议加强税务管理和提升会计意识, 培养专业人才, 加强企业财务信息的相应改进措施, 提高整合性和可靠性。

关键词

会计核算; 互联网金融; 税收管理

1 引言

现阶段, 互联网金融逐渐成为一个具有吸引力的新金融行业模式。互联网金融不仅会给中国金融业带来变更, 还会给中国的会计核算和税务管理带来新的问题和改革。这些问题和课题推动了网络金融会计和税务管理、不断改变系统、改革系统、在互联网背景下为金融行业作出贡献的派生新系统。

2 会计核算及税收管理在互联网金融中的特征

在金融史的发展过程中, 会计核算和税收管理一直都是互相补充, 互相配合, 并且缺一不可的。目前, 随互联网金融时代逐渐来临, 二者相互依存的关系更加清楚地显露出来。然而, 互联网金融和以往金融在管理模式上有着些许差别,

所以互联网金融在会计核算以及税收管理上有着区别于传统的特征。

2.1 有效提高时效性

在互联网信息时代背景下, 科学技术不断发生变化, 也加快了中国金融的建设, 推动企业财政金融由传统的静态向互联网金融的动态进行转变, 金融和财务信息在互联网平台上也能得到及时反馈, 从而有效实现财税实时在线管理。会计核算和税收管理应当有效运用网络信息平台, 与商业实体进行结合。只有将会计核算和内部金融信息充分、有效结合, 才能促进会计核算对企业金融的进一步掌控, 进而有效提高会计核算效率。除此之外, 会计核算能够充分突显税收时效性, 促进税收计算有效完成, 进而提高缴纳税收的及时性。与传统金融模式相比, 互联网金融大大提高了纳税效率, 金融信息能够及时进行传递, 有效避免了纳税延迟现象的发生。例如, 阿里巴巴金融是现阶段互联网金融的产物, 这是一家新兴金融企业, 相较于传统金融, 阿里巴巴金融在金融管理模式上有着很大差别, 阿里巴巴金融主要使用的是互联网技术,

【作者简介】刘炜罡(1995-), 男, 中国河南郑州人, 本科学历, 产品部产品经理, 现为对外经济贸易大学金融学院在职人员高级课程研修班学员, 从事互联网金融产品代销研究。

其核心是为各种企业和个人提供电子金融服务^[1]。依托阿里巴巴金融,互联网公司能为客户提供安全的交易平台,通过交易平台,可以实现在线会计核算和税务管理,进而充分了解财政状况,大大提高企业的运营效率。

2.2 有效集中会计核算,提升效率

企业在生产、运作时,可以根据互联网信息平台的优点和特点,通过互联网信息平台生产、运用、转移、概括各种金融信息,并积极促进企业各部门的资源共享。对于信息时代背景下的互联网金融管理,财政部门可以通过互联网信息平台共享金融信息给其他部门。除此之外,企业各部门的金融信息都可以显示出来,通过互联网信息平台,能够充分对会计核算进行有效集中,从而避免核算信息的散乱,进而使会计核算质量得到很大提高。据数据报告表明,超过六成的大型企业,已经开始应用这种信息共享模式,超过两成的大型企业仅仅对这种模式有一个初步的了解,并没有进行应用,而对这种模式完全不了解的大型企业,仅仅只占据一成左右^[2]。所以,由于互联网金融所拥有的独特便利性,半数以上的大型企业都实现了转型与重塑,对会计核算与税收管理进一步优化。

2.3 有效加强会计核算与税收管理协同性

企业想要对自身生产和经营管理进行优化,就必须展开与其他单位组织的合作。在互联网金融中,集中的会计信息通过互联网进行有效共享,大大减少了会计核算的工作量,有效提高了会计核算的效率,进而大大降低工作难度。企业和各种单位共同合作,企业的税务管理也可以导入互联网信息平台,对协调工作提供支援。通过互联网信息平台,可以有效反映出纳税的真实情况,进而迅速有效地了解企业的整体商业情况,并可以通过信息平台帮助企业调整他们的工作,了解企业目前的业务水平和实际情况。例如,中国很多企业都使用 Oracle 等互联网金融云服务,以便对合作中的财政困难进行有效解决。

3 互联网金融中会计核算和税收管理现状及不足

利用互联网金融拥有的特性,可以为企业会计核算和税收管理带来更多便利和快捷,但是,从现阶段互联网金融中可以看出,会计核算与税收管理相对来说不是非常成熟,部分地方还有待完善,个别地方也存在着会计核算及税收管理

问题。以下对其现状以及不足之处进行简要分析与阐述。

3.1 没有重视互联网金融中会计核算及税收管理

放眼整个企业金融管理,仍然存在很多企业会对会计核算及税收管理的认识不足,尤其是在互联网金融中,二者更加重要,很多企业却没有引起高度重视。大部分企业虽然应用了互联网金融管理模式,但是在实际会计核算工作中,仍然停留在传统中最基本的工作层面上,没有重视会计核算工作对于促进企业良性发展的重要性,会计核算工作没有得到企业的大力支持与高度重视,因而不能发挥出最大价值。甚至,部分企业的管理层还会对会计核算工作进行干扰,导致会计核算工作被破坏,而得不到独立,因此会计核算工作不能在企业中有效发挥其作用,进而对企业发展造成不利影响^[3]。除此之外,由于缺乏与之对应的法律法规,还有很多企业意识理念也严重不足,导致部分互联网企业都不知道从何处说起税收方面的内容。由于缺乏法律认识,没有相对的指导,法律长期的缺失,从而导致很多互联网金融企业没有正确认识税务的严重性。

3.2 金融信息没有足够有效性

不论是传统金融的财务工作,还是互联网金融的会计工作,财政金融信息对企业来说都是最重要的,因此要大力确保金融信息的真实性,从而使金融信息的有效性得到保障。由于税务管理受到互联网金融企业战略决策的影响,导致很多企业管理层介入,干扰企业财务信息,进而使企业财务信息出现虚假情况。如果企业没有实质有效的财务信息,那么开展会计核算工作与税收管理工作都将显得毫无意义,没有开展的必要。据数据报告表明,在2019年年初至2020年年初,期间成立的很多新兴企业中,由于资本整合的方法是有限的,其中超过三分之一的企业隐瞒了实际税况,对财政金融进行了介入与干扰,其中还有着不少具有法律意识的干部参与其中^[4]。

3.3 专业技术人才严重不足

专业的技术人员才能有效确保企业良性发展,对于互联网金融企业,也必须拥有专业的财务人员,才能顺利开展会计核算及税收管理工作。但是,现阶段很多互联网金融企业都不是较大企业,由于规模不大,现有人员专业水平有限,相对缺乏专业会计人才,难以满足互联网金融行业的会计业务需求,从而对财务工作及税务工作造成不利影响。互联网

金融企业的会计不仅要有会计才能,还要具备一定经济管理能力,才能有效开展金融工作。但是,很多互联网金融企业的专业人才严重不足,导致财务税务工作受到影响。

3.4 法律意识不足,法律环境有待完善

企业有良好的法律意识和环境才能确保企业财务税务工作的顺利开展。但是,现阶段的互联网金融企业,会计核算体系的构建非常少,许多法律和系统不能支持当前企业建立新的财务系统和税务管理系统。尤其对于税收管理来说,根据现有的税务系统,完成对互联网金融企业的税收征收工作是不可能的,由此导致很多企业选择逃避。例如,企业确认电子货币的发票时,没有明确的系统来提高在线收益,企业在进行会计核算时会产生问题,对很多互联网金融企业来说,这也是选择逃避的重要原因。

4 会计核算及税收管理的改善措施

4.1 对会计核算及税收管理引起高度重视

缺乏对会计核算和税务管理的强烈认识,是现阶段大部分互联网金融企业主要存在的现象。因此,相关政府管理部门需要加强经营者方面的建设,定期为企业管理层进行相应的财务税务培训,深入了解会计核算和税收管理的本质,充分认识其在企业经济风险评估上的作用,从而有效提高企业高层对这两项工作的重视程度。

4.2 保障专业人才充足

专业人才的充足才能保障各项工作的有效开展,从而促进企业更好发展。互联网金融企业,应当充分对会计核算及税收管理进行认识,了解其中专业人才的重要性。

第一,相关企业应当积极引进相关专业人才,加大社会招聘力度,招揽优秀人才,提高企业竞争力。

第二,还可以与高校进行合作,积极参与专业人才的培养,促进优秀人才有效衔接。

第三,要与培训机构进行合作,定期对现有人才进行相关培训,促使其专业水平有效提高^[5]。

通过以上三种方式,有效保障专业人才充足,进而提高企业核心竞争力。

4.3 确保金融信息的有效性

在互联网金融企业中,金融信息的不完整是财务和税务工作中的普遍现象。因此,相关政府部门应加大对互联网金融企业的监管力度,确保企业金融会计相对独立,并使收集到的各种金融信息真实有效。干涉财务与税务工作的企业高层是监督的主要对象,如果有金融信息欺诈情况出现,要严厉处罚。

4.4 提升法律意识,优化法律环境

对于互联网金融企业管理中,缺乏会计核算和税务管理的相关法制,立法机关应积极建立对应的法令,使法律环境得到优化,企业内的相关人员也应该提升法律意识,坚决服从法令,税务管理还必须严格遵守税制,依照法律严格开展相关工作。

5 结语

作为从新时代衍生出来的新金融企业,互联网金融企业必须不断改进会计核算及税收管理工作,从而有效提高企业核心竞争力,促进企业良性发展。

参考文献

- [1] 唐静. 互联网金融会计核算及税收管理探讨[J]. 现代营销(下旬刊),2020(12):240-241.
- [2] 吴梦姝. 探究互联网金融会计核算及税收管理[J]. 现代营销(下旬刊),2020(05):50-51.
- [3] 马遇乐. 浅述互联网金融会计核算及税收管理[J]. 现代经济信息, 2019(24):211.
- [4] 焦艳林. 浅述互联网金融会计核算及税收管理[J]. 大众投资指南, 2019(17):74+76.
- [5] 姬亚枫. 浅述互联网金融会计核算及税收管理[J]. 北方经贸, 2019(04):86-87.